



CUVÂNT BUN

BULETIN PAROHIAL DE INFORMAȚIE ȘI VIAȚĂ DUHOVNICEASCĂ

An I, Nr. 1, Ianuarie 2019

Publicat cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

Parohia „Sf. M. Mc. Dimitrie” Oroftiana de Jos - Oroftiana, Suharău, Botoșani, Facebook: Parohia Oroftiana de Jos, 717363, oroftianadejos.mmb.ro; Pr. Paroh Cosmin Constantin Pristavu, contact: tel. 0757-757-937

O lucrare ziditoare a Bisericii, venită în sprijinul întăririi vieții duhovnicești a credincioșilor



„Buletinul parohial este util atât pentru creștinii participanți la sfintele slujbe, care-și pot îmbogăți, astfel, cunoștințele în materie de credință, cât și pentru cei care, din diferite motive, nu pot veni la biserică, dar se pot bucura de citirea unui cuvânt ziditor, ori pot fi beneficiarii unor îndrumări liturgice. Odată cu acestea, enoriașii pot fi ținuți la curent cu anumite probleme administrative, cu programul slujbelor și cu alte știri de interes obștesc. Sprijinul misionar al unei publicații parohiale este deosebit. Întâi de toate, este o bună pavăză împotriva colportajului sectar. Ființarea unui buletin parohial presupune închegarea unui colectiv de redacție conștiincios, cu o anumită pregătire intelectuală, dar și cunoscător al realităților din parohie, stabilirea unei tematici corespunzătoare și obținerea

binecuvântării din partea episcopului locului. Sacrificiul de timp, muncă și bani pentru o astfel de publicație nu trebuie să îngrijoreze pe nimeni: orice parohie, chiar cu posibilități materiale modeste, poate să întreprindă acest demers. Însă, cel mai mare câștig al foii parohiale este cultivarea unui mai mare atașament al credincioșilor față de biserică respectivă, odată cu atragerea de noi creștini la sfintele slujbe. Pe prima pagină este bine să se publice un cuvânt pastoral, fie predică, fie cateheză. Pe celelalte pagini, tot ceea ce se va considera de folos pentru întărirea credinței și bunul mers în parohia respectivă. Firește, alături de preot și membrii redacției, mulți alți enoriași pot contribui cu materiale interesante și atractive care se vor înscrie pe linia misionar-pastorală, creându-se, astfel, un minunat câmp de conlucrare duhovnicească.” (Pr. prof. dr. Vasile Gordon, articol preluat din *Ziarul Lumina*, 20.08.2010)

Bilanțul activităților din anul 2018

Cu ajutorul lui Dumnezeu și prin implicarea credincioșilor din parohie și din sat, anul 2018 a fost un an încărcat de evenimente deosebite, pe plan edilitar, administrativ, educativ și filantropic. În rândul acestora se numără:

- finalizarea lucrărilor la Altarul de vară și la Casa de prăznuire, încununată prin sfințirea acestora în data de 1.10.2018, de către Preasfințitul Calinic Botoșăneanul, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi;
- marcarea zilelor de 24 ianuarie și 1 decembrie prin activități omagiale, desfășurate împreună cu copii și tineri, membrii ai grupului parohial;
- desfășurarea unui atelier de creație intitulat „Mărțișorul copilăriei”;
- realizarea unui Concurs de badminton, desfășurat în data de 1 iunie și dedicat copiilor;
- participarea copiilor din parohie și din sat la taberele de la Smîrdan și de la Dealu Mare;
- participarea copiilor, pentru a IV-a oară consecutiv, la Concursul de bătut toaca de la Smîrdan;
- desfășurarea celei de a IV-a ediții a proiectului social-filantropic „Dăruind vei dobândi”, în data de 6 decembrie 2018;
- prezentarea, cu prilejul Sărbătorilor de iarnă, a unui mini-recital de colinde, susținut de grupul parohial, cuprinzând colinde din mai multe tradiții, interpretate în mai multe limbi;
- realizarea unui pelerinaj, „Pe urmele Sfinților nemțeni”;
- participarea la Marșul Provita desfășurat la Darabani, în data de 25 martie; Mulțumim lui Dumnezeu pentru toate și nădăjduim ca și anul 2019 să ne fie prilej de apropiere de Dumnezeu și unii de ceilalți, prin intermediul activităților și evenimentelor care vor avea loc în parohia și în satul nostru!



Program liturgic Februarie 2019

- **1.02.2019** – ora 8.00: Agheazma mică la casele credincioșilor din Jos și din Sus;
- **2.02.2019 (SUS)** – ora 8.00-12.00: Utrenia, Acatistul Mântuitorului, Sf. Liturghie, Slujba Agheazmei cu rugăciunile Sf. Trifon;
- **3.03.2019 (JOS)** – ora 8.00-12.00: Utrenia, Acatistul Mântuitorului, Sf. Liturghie, Slujba Agheazmei cu rugăciunile Sf. Trifon;
- **10.02.2019 (SUS)** – ora 8.00-12.00: Utrenia, Acatistul Sf. Haralambie, Sf. Liturghie;
- **17.02.2019 (JOS)** – ora 8.00-12.00: Utrenia, Acatistul Mântuitorului, Sf. Liturghie;
- **24.02.2019 (SUS)** – ora 8.00-12.00: Utrenia, Acatistul Sf. Ioan Botezătorul, Sf. Liturghie;

Proiectul social-filantropic „Dăruind vei dobândi”, a IV-a ediție



În după-amiaza zilei de 6 Decembrie 2018, de prăznuirea Sfântului Ierarh Nicolae, Arhiepiscopul Mirelor Lichiei, grupul de copii și de tineri aparținând celor două parohii din satul Oroftiana, comuna Suharău, Protopopiatul Darabani, a desfășurat proiectul social-filantropic „Dăruind vei dobândi”, ajuns la cea de a IV-a ediție.

Activitatea, devenită o tradiție și un proiect de suflet a întregii comunități, și-a propus în fiecare an imitarea modelului de bunătate oferit de Sfântul Nicolae, prin cultivarea virtuții milosteniei și a întraajutorării celor aflați în situații defavorizate, în singurătate și în lipsuri.

Grupul de copii și de tineri, denumit sugestiv „Prietenii Sfântului Dimitrie”, coordonat de familia preotului paroh, și-a propus în această ediție obiectivul de a depăși granițele satului și de a vizita persoanele aflate în Unitatea de Asistență Medico-Socială din Suharău. În acest sens a fost pregătit un program de colinde, desfășurată o acțiune de realizare de felicitări cu prilejul Sărbătorilor de Crăciun și, totodată, inițiat dialogul cu persoane de bine din satul Oroftiana și nu numai, pentru a sprijini concret proiectul de întraajutorare.

Toate acestea au culminat în ziua pomenirii Sfântului Nicolae, când membrii grupului parohial s-au deplasat la Unitatea de Asistență situată în centrul comunei Suharău, loc pe care 24 de persoane vârstnice îl numesc „acasă”. Întâmpinați de directorul Unității, de doamna doctor, de asistente și de ceilalți ostenitori, și așteptați cu nerăbdare de beneficiarii activității, copiii au intrat preț de o oră și jumătate în rolul nepoților care își vizitează bunicii de sărbători, aducând colindă, gând de felicitare, și bineînțeles, un dar de neuitare. Cu toții am reușit să umplem atât ghetuțele bunicii cu produse specifice acestei perioade din an, cât și „ghetuțele inimilor” lor cu emoție, fărâme de bucurii, licăriri de fericire și multă, multă căldură sufletească.

Cu sentimente de bucurie pentru misiunea asumată și îndeplinită de membrii grupului parohial, se cuvin mulțumiri tuturor donatorilor și ostenitorilor Proiectului „Dăruind vei dobândi”, ediția a IV-a, patronilor magazinelor din Oroftiana, brutăriei „Sf. Împărați Constantin și Elena” Darabani, „Casa Andrei” Darabani, domnului director, personalului medical și ostenitorilor Unității, precum și copiilor participanți.

(Articol adaptat de prof. Anca Pristavu, prezentat și în cotidianul Patriarhiei Române, Ziarul Lumina, în data de 12 Decembrie 2018)

Tradiții și sărbători de iarnă, în parohie și în sat



Sărbătorile de iarnă sunt pentru fiecare comunitate prilejuri de bucurie sufletească, ocazii de reîntâlnire cu cei dragi, precum și momente de reînviere a tradițiilor strămoșești. Mersul cu icoana și vestirea de către preotul satului, a Sărbătorii Nașterii Domnului, colindele cântate lângă bradul de Crăciun, căiuții și mersul cu uratul la biserică și pe la casele gospodarilor, semănatul și Sărbătoarea Anului Nou și a Sfântului Vasile cel Mare, sfințirea caselor cu Aghiazma Mare și cântarea „kiralesa”,

care răsună în jurul Crucii de gheață și a Bisericii în ziua Sărbătorii Botezului Domnului, precum și pomenirea Sfântului Ioan Botezătorul, au fost și în anul 2018 și începutul de an 2019 momente sărbătorite cu drag de credincioșii din parohie și din sat, de copii și de tineri, precum și de musafirii sosiți în vizită la rude.

Concertul de colinde susținut de grupul „Prietenii Sfântului Dimitrie” a răsunat la ambele biserici în primele 2 zile Crăciun, iar urătorii nu i-au ocolit pe preot și pe credincioșii adunați în ajun de Anul Nou pentru a-l mulțumi lui Dumnezeu în Sfânta Biserică. Ca o continuare a tradiției din anii precedenți, am reușit să vizualizăm în ajun de Anul Nou un colaj de fotografii din activitățile desfășurate în anul 2018 în Parohie și în sat, realizat de către cântărețul nostru, Sebastian Cîrneală, elev al Seminarului Teologic de la Dorohoi, și, de asemenea, cu ajutorul unor tineri harnici și curajoși, s-a reușit pregătirea și amplasarea, de Bobotează, a unei frumoase Cruci și a unei mese din gheață, așezate pe terasa din fața Altarului de vară.

Fie ca Dumnezeu să ne ajute să avem cu toții un an 2019 îmbelșugat în realizări binecuvântate și aducător de pace, sănătate și apropiere de Dumnezeu pentru toți locuitorii Parohiei și ai satului Oroftiana!

(pr. paroh. Cosmin Pristavu)



Valorile Marii Uniri

Centenarul este un eveniment aparte. Anul Centenarului înseamnă o sărbătoare care începe (sau ar trebui să înceapă) la 1 Decembrie 2018. Mica Unire, din 24 ianuarie, e tot atât de important ca și Marea Unire. În fond, România Mare s-a clădit pe încercările anterioare. E o întregă istorie a micilor uniri care au dus la Marea Unire. Așadar, pornim de la micile uniri. *Iubirea față de fratele.* O iubire cât viață noastră. Îi iubim pe fratele și îl iertăm sincer, fără să ne amintim nimic rău de el. Suntem uniți și-n amintiri. Unirea aceasta e pasul nostru către Marea Unire. În această Mică Unire se vede foarte clar România Mare. Iubirea pentru fratele este esențială în proiectul României Mari.

Familia e chipul unirii, ipostasul nemincinos al României Mari. În familie trudem la facerea omului lăuntric de care are nevoie România. Iubim hărnicia soției, devotamentul și jertfelnicia ei, observând lupta ei zilnică, chemarea și eroismul ei matern. Iubim vrednicia soțului, dedicarea lui, echilibrul gândului pe care-l poartă și joaca lui tânără cu copii.

Familia e terenul de luptă zilnică. Cum acceptăm purtarea celuilalt netulburându-ne. Cum dojenim fără a răni. Cum ascultăm de celălalt cu dragoste, fiind gata în orice clipă a-l odihni. Cum cercetăm mâhnirea, oboseală, plecând de la problemele celuilalt. Ale soțului, ale soției. Neapărat ale copiilor, care vin încărcăți de la școală, din afară, cu un duh potrivit micii uniri a familiei. Familia creștină e școala la care învățăm clipă de clipă adevărul, libertatea, demnitatea, iubirea, jertfa, rugăciunea.

Marea Unire nu poate fi în afara Bisericii. Niciodată.

Ea se plămădește din cultura și dragostea comunității ecleziiale. Micile comunități. Parohiile cu viața lor lăuntrică. Întâlnirile noastre la Sfânta Liturghie, la vecernii, la acatiste și Sfinte Masluri sunt simptomele unui organism viu. O familie sporită. O inimă largită. Venim la biserică, conștienți că *noi suntem biserică.* Ne comportăm în consecință: iubitori de cele sfinte, trezvitori la rugăciune, iertându-ne unii altora, evlavioși în toate. *Biserica e modul nostru de a fi.* O unire pe care o garantăm cu viața noastră.

Având toate acestea, Marea Unire vine de la sine. Nu mai poate fi un banal act politic, un eveniment care nu ne privește. Totul e să trăim astfel încât să dobândim micile uniri. Cu vecinii, cu colegii de service, cu rudele, cu oamenii de pe stradă, din autobuz, cu cel de la ghișeu. De peste tot, iată, se ivesc prilejuri de unire. Par neînsemnate, dar împreună duc la Marea Unire. E prea puțin să afirmăm sus și tare că suntem români. E prea puțin să fluturăm lozinci, să intrăm în valul evenimentelor exterioare.

Așadar, de la 1 decembrie 2018 și până la 1 decembrie 2019 vom sărbători împreună Centenarul, luptând pentru unirea cea văzută și cea nevăzută. Vom lupta și mai apoi cât ne va ține Dumnezeu. Fără să uităm că micile uniri sunt esențiale. De pildă, legătura noastră cu eroii și cu sfinții acestui popor care au participat aieva și în duh la Marea Unire. Îi iubim, îi cinștim și îi pomenim, avându-i întru veșnica pomenire în cuget. Nu-i afișăm doar la parade, la sărbători, la anumite date. Ci le citim viața, povestind cu fală copiilor „al eroilor avânt”. Comunitățile monahale fac și ele parte din pleiada micilor uniri. În mănăstiri și în sihăstria se lucrează tainic unirea cea de toate zilele. Monahul se roagă pentru tot omul. Pustnicilor români care au sihăstrit pe pământ românesc și nu numai le datorăm Marea Unire.

Nu suntem contabilii Marii Uniri, dar simțim nevoia să afirmăm ceea ce ne unește. Prea mult am fost atenți la ceea ce ne dezbină, la ceea ce ne frânge. Să fim atenți și să ne bucurăm în horele Marii Uniri pe care Hristos ni le-a dat pentru a ne aminti tot timpul că El întru unire sălășluiește.”

(Articol preluat din revista *Familia ortodoxă*, nr. 1 (120), ianuarie 2019, autor: Sergiu Ciocârlan)

Cum să înțelegem icoana *Botezul Domnului*

În ziua de 6 ianuarie, în toate bisericile ortodoxe, este așezată la loc de cinste icoana Botezului Domnului. Aceasta este cunoscută ca Icoana „Epifaniei” sau a „Teofaniei”. Este Icoana Epifaniei (Arătării) Domnului în sensul că acum, la Botez, mulțimile l-au văzut pe Mesia pe care îl așteptau. Totodată, este și Icoana Teofaniei în sensul că, acum S-a arătat Sfânta Treime. Glasul Tatălui a fost auzit spunând „Acesta este Fiul Meu...”, iar Sfântul Duh S-a pogorât în chip de porumbel, arătând Sfântului Ioan Botezătorul că Hristos este Cel pe Care Îl așteptau mulțimile.

Apa curgătoare a râului apare de o parte și de alta a înălțimii trupului lui Hristos și sub picioare, fără a-L acoperi. **RÂUL IORDAN** este reprezentat sub forma unei peșteri întunecoase, element ce crează contrastul între întunericul în care se afla omenirea până la venirea Mântuitorului și lumina dumnezeiască ce pătrunde în lume odată cu Întruparea Sa.

BOLTA CEREASCĂ este reprezentată ca fiind formată din trei zone de culoare gri-albăstrui. Ea simbolizează cerurile deschise, dar și prezența Sfintei Treimi, prin raza de lumină ce pornește din centrul cerului și coboară până deasupra capului lui Hristos. În interiorul razei, deasupra creștetului Mântuitorului, este zugrăvit un porumbel alb într-o aureolă, chip al Duhului Sfânt ce se arată în momentul Botezului Domnului.

În stânga și în dreapta icoanei sunt dealuri reprezentate prin **STÂNCI ÎNALTE**. Ambele capete muntoase sunt ca niște flăcări spre cer și apa dintre ele, în care Domnul se botează, e ca o strămoare. Între cei doi versanți înalți, semn al prezenței Duhului Sfânt, curge râul Iordan (din limba ebraică Jarden - care coboară) cu revărsare mare.

SFÂNTUL IOAN BOTEZĂTORUL este zugrăvit în partea dreaptă a lui Hristos, aplecat în semn de supunere și sfială. Sfântul Ioan este îmbrăcat cu o haină de păr care îi acoperă întreg trupul. Cu frică și cutremurare, Ioan întinde mâna sa dreaptă și îl cufundă pe Hristos în Iordan (gest specific ritualului Botezului). Mâna sa stângă este ridicată în semn de rugăciune, iar uneori este reprezentat ținând un sul, ca simbol al propovăduirii sale. Privirea sa se îndreaptă în același timp spre înălțime, dovadă a faptului că el însuși l-a atins pe Hristos, a văzut pe Duhul Sfânt în chip de porumbel (Ioan 1, 29-34), a auzit glasul Părintelui Ceresc (Matei 3, 17) și a mărturisit apoi despre acestea lumii.



Pe partea cealaltă a râului se află **INGERII**, aplecați cu mâinile acoperite de propriile mantii (în semn de evlavie și supunere în fața Celui ce se botează) sau ținând în mâini ștergare, gata să înveșmânteze Trupul Domnului când iese din apă, indicându-se prin aceasta, încă o dată, faptul că botezul s-a făcut prin scufundare. Prezența îngerilor în icoana Botezului (dar și în alte icoane precum Nașterea Domnului, Învierea, Înălțarea) atestă faptul că cetele îngeresti au fost martore nevăzute ale activității Mântuitorului pe pământ.

ARBUSTUL ȘI SECUREA, rezumă învățătura dată de Ioan fiecărui nou botezat: „Iată securea stă la rădăcina pomilor...” (Matei 3, 10-11)

MÂNTUITORUL HRISTOS este reprezentat stând în picioare pe două dale de piatră formând o cruce, pe sub care se află șerpi cu capetele ridicate (biruința asupra râului), în mijlocul râului Iordan, care îi cuprinde trupul, înțelegând prin aceasta că tot trupul Lui s-a scufundat. El apare înfășurat cu o pânză albă în dreptul soldurilor pentru a arăta curăția Sa, „singurul fără de păcat”. Mântuitorul Hristos este înfățișat apoi făcând un pas înainte, către Sfântul Ioan Botezătorul și plecându-și capul, semn că Domnul vine de bunăvoie și cu smerenie, nu pentru a fi slujit, ci pentru a sluji. Cu mâna dreaptă El binecuvântează Iordanul.

La picioarele Mântuitorului, sunt înfățișate discret, siluetele a două personaje - **UN BĂRBAT ȘI O FEMEIE**. Amândoi stau cu spatele la Hristos, iar chipurile lor au o expresie de mare uimire. Cele două siluete ilustrează texte ale Vechiului Testament care sunt prefigurări ale Botezului: „Marea a văzut și a fugit: Iordanul s-a întors înapoi.” (Psalmul 113, 3)

Colectivul de redacție:

Pr. Cosmin PRISTAVU

Prof. Anca PRISTAVU

Sebastian CÎRNEALĂ

Colaboratori: toți copiii și tinerii, membrii ai grupului „Prietenii Sfântului Dimitrie” și toți cei interesați.

Buletinul parohial „Cuvânt bun” se oferă **gratuit**, se publică și se distribuie în mediul online, se procură de la pangarul bisericii și se dăruiește, prin osteneala credincioșilor, persoanelor vârstnice și celor aflate în nevoi, care nu pot ajunge la Sfânta Biserică.